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Niederschrift
zur 37. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Dessighofen

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von den Beigeordneten

Gäste:
Keine

Zu dieser Sitzung wurde am 21.03.2024 unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen.
Gegen die Einladung zur heutigen Sitzung sowie gegen die Niederschrift der letzten
Ratssitzung werden keine Einwände erhoben.

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

Sitzungstermin: Dienstag, 02.04.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 23:50 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus "Talblick" Dessighofen

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 13/2024

Herr Ronny Metzner

Herr Willi Elingshausen
Herr Horst Kaiser
Frau Margit Kaiser
Herr Gerd Werner

Frau Annette Schneider Beigeordnete mit Ratsmandat
Herr Ralf Stöß Beigeordneter mit Ratsmandat

1. Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und ähnlichen
Zuwendungen
Vorlage: 6 DS 16/ 0082

2. Jahresrechnung 2022
2.1. Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen;

Genehmigung von über das Ende des Haushaltsjahres 2022 geltender
Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 6 DS 16/ 0083

2.2. Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 und Vortrag des Jahresergebnisses
auf neue Rechnung
Vorlage: 6 DS 16/ 0084
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Öffentlicher Teil

2.3. Entlastung des Bürgermeisters, des Ortsbürgermeisters und der jeweils in Vertretung tätig
gewesenen Beigeordneten für den Jahresabschluss 2022
Vorlage: 6 DS 16/ 0085

3. 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Ortsgemeinde
Dessighofen für das Haushaltsjahr 2024
Vorlage: 6 DS 16/ 0081

4. Auftragsvergaben
4.1. Auftragsvergabe für die Straßenbeleuchtung in der Bergstraße

Vorlage: 6 DS 16/ 0086

5. Beratung und Beschlussfassung zu einem Förderantrag (Regionalbudget LAG) -
Informations- und Ortseingangstafeln

6. Beratung und Beschlussfassung über die Verwendung des freiwerdenden
Natursteinpflasters K 10

7. Beratung zur weiteren Planung Neubaugebiet

8. Beratung zur Priorisierung der Maßnahmen im Dorferneuerungskonzept

9. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
9.1. Sachstand Weiterbetrieb KiTa Geisig
9.2. Sachstand Ausbauvorhaben K 10
9.3. Sachstand Glasfaserausbau UGG
9.4. Mitteilung Mängelberichte Spielplatzprüfung
9.5. Sachstand PV-Freiflächenanlage - Betrachtung Growd-Invest
9.6. Mitteilung bezgl. Wahlen / Wahlvorbereitungen
9.7. Sachstand Forst - Planung Waldbegehung / Pflanzenschutz
9.8. Termin 39. öffentliche / nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde

Dessighofen

10. Anfragen Ratsmitglieder
10.1. Wiederkehrende Straßenausbaubeiträge

TOP 1 Zustimmung zur Annahme von Spenden, Sponsoringleistungen und
ähnlichen Zuwendungen
Vorlage: 6 DS 16/ 0082
Herr Horst Kaiser wird aufgrund von Beziehungsverhältnissen gegenüber der
Ortsgemeinde gem. § 22 GemO von der Beschlussfassung ausgeschlossen und
nimmt für die Dauer des TOP bei den Zuschauern Platz.
Beschluss:
Der Spende durch Herrn Kaiser in Höhe von 2.271,03 Euro wird
zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Herr Horst Kaiser nimmt wieder am Beratungstisch Platz.

TOP 2 Jahresrechnung 2022
Die Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses – Frau Margit Kaiser – trägt
die wesentlichen Ergebnisse der Rechnungsprüfung vom 21.03.2024 für das
Haushaltsjahr 2022 vor.

TOP 2.1 Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen bzw.
Auszahlungen; Genehmigung von über das Ende des Haushaltsjahres 2022
geltender Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 6 DS 16/ 0083

Beschluss:
1. Die festgestellten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen

und Auszahlungen in Höhe von 105.512,06 € werden genehmigt.
2. Der Übertragung der Haushaltsermächtigungen aus dem Jahr 2022

wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 2.2 Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 und Vortrag des
Jahresergebnisses auf neue Rechnung
Vorlage: 6 DS 16/ 0084

Beschluss:
1. Die Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 wird

beschlossen.

2. Der Jahresfehlbetrag des Ergebnishaushaltes in Höhe von 52.534,50
€ ist auf neue Rechnung vorzutragen.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 2.3 Entlastung des Bürgermeisters, des Ortsbürgermeisters und der jeweils in
Vertretung tätig gewesenen Beigeordneten für den Jahresabschluss 2022
Vorlage: 6 DS 16/ 0085

Beschluss:
Dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau und den
Beigeordneten - soweit sie den Bürgermeister der Verbandsgemeinde Bad
Ems - Nassau vertreten haben und dem Ortsbürgermeister und den jeweils in



4

Vertretung tätig gewesenen Beigeordneten wird für das Haushaltsjahr 2022
Entlastung erteilt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 3 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der
Ortsgemeinde Dessighofen für das Haushaltsjahr 2024
Vorlage: 6 DS 16/ 0081

Beschluss:
Der 1. Nachtragshaushaltssatzung einschließlich des –plans der
Ortsgemeinde Dessighofen für das Haushaltsjahr 2024 wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4 Auftragsvergaben
TOP 4.1 Auftragsvergabe für die Straßenbeleuchtung in der Bergstraße

Vorlage: 6 DS 16/ 0086
Herr Ralf Stöß wird als direkter Anlieger der Bergstraße gem. § 22 GemO von der
Beschlussfassung ausgeschlossen und nimmt für die Dauer des TOP bei den
Zuschauern Platz.

Beschluss:
Der Ortsgemeinderat Dessighofen beauftragt die Süwag Energie AG mit der
Erneuerung der Straßenbeleuchtung gemäß des vorgelegten Angebots für
die Bergstraße in Höhe von 11.406,32 € brutto.

Abstimmungsergebnis:

.

Herr Ralf Stöß nimmt wieder am Beratungstisch Platz

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung zu einem Förderantrag (Regionalbudget
LAG) - Informations- und Ortseingangstafeln
Durch die Ortsgemeinde Dessighofen führen mit den Kreisstraßen K9 und K10
zwei sich kreuzende Durchfahrtsstraßen als regionale Direktverbindungen der
Süd-West-Gemeinden der Verbandsgemeinde Bad-Ems – Nassau (VG BEN). Als
Zeichen der Zielerreichung bzw. zur räumlichen Markierung von Gebietsgrenzen
sollen insgesamt vier (4) Orteingangs- / Begrüßungsschilder als Wechselschilder
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(„Willkommen“ / „Auf Wiedersehen“) an den Gemarkungsgrenzen der
Ortsgemeinde Dessighofen aufgestellt werden. Mit den Begrüßungschildern soll
bereits vor der eigentlichen Ortseinfahrt auf die Gemeinde und deren
landschaftliche Umgebung („Hombachtal“) aufmerksam gemacht werden.
Im Ortskern sollen zudem frei zugängliche Informationstafeln Besuchern und
Touristen die historische und regionale Entwicklung der Ortsgemeinde Dessighofen
und der Umgebung plakativ darstellen. Als Aufstellungsort wurde der Bereich der
zentral gelegenen Bushaltestelle an der Kreisstraße K 9 identifiziert.

Das Kleinstprojekt beschreibt die Kombination der Begrüßungsschilder und der
Informationstafeln, trägt in der Gesamtheit zur Aufwertung der Ortsgemeinde und
zur Stärkung der regionalen Integrität bei und bedient in erster Linie das
Handlungsfeld „vielfältige Kultur und Gesellschaft“ aber auch das Handlungsfeld
„Wirtschaft und Bildung“ der LILE (Lokale Ländliche Integrierte
Entwicklungsstrategie).

Die Ortsgemeinde Dessighofen beabsichtigt die Projektidee zum aktuellen
„Regional-Budget-Aufruf“ (LAG) über die VG-Verwaltung einzureichen. Neben der
inhaltlichen Finalisierung der Projektidee werden aktuell Vergleichsangebote für
eine haushalterische Bewertung eingeholt.

Beschluss:
1. Die Ortsgemeinde Dessighofen beabsichtigt für das Vorhaben

„Informations- und Ortseingangstafeln“ einen Förderantrag zur
Förderung im Rahmen des Regionalbudgets zum aktuellen Aufruf (T:
19.04.2024) einzureichen.

2. Der Gemeinderat Dessighofen stimmt der Vorfinanzierung des Projektes
zu.

Abstimmungsergebnis:

Das Vorhaben wurde haushalterisch im Nachtragshaushalt (siehe TOP 3)
berücksichtigt.

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Verwendung des freiwerdenden
Natursteinpflasters K 10
Mit Baubeginn des Ausbauvorhabens K10 werden zeitnah erste Teile des
Natursteinpflasters frei. Im weiteren Verlauf der Baumaßnahme kommen weitere
freiwerdende Mengen hinzu.

Der Gemeinderat berät über die Verwendung des freiwerdenden
Natursteinpflasters und berücksichtigt bereits geäußerte / eingegangene
Interessensbekundungen.

Beschluss:
Das im Rahmen des Ausbauvorhabens K10 freiwerdende Natursteinflaster
wird am Lagerort „Nauweg“ zwischengelagert und potentiellen Interessenten
angeboten.
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Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 0
Enthaltung: 1

TOP 7 Beratung zur weiteren Planung Neubaugebiet
Die Ortsgemeinde Dessighofen hat in den zurückliegenden 3 Jahren in mehreren
Ratssitzungen verschiedene Optionen für ein neues Baugebiet beraten und am
07.09.2021 das Gelände der Kreisstraße K9 südostwärts der Kreuzung K9/K10
favorisiert. Hierbei wird eine mögliche Wohnbebauung von maximal 10
Baugrundstücken angestrebt, welche zur Zukunftssicherung der Ortsgemeinde
beitragen und den aktuellen demografischen Bewegungen entgegenwirken sollen.

Der in Erstellung befindliche Flächennutzungsplan der VG Bad Ems-Nassau soll
diese beabsichtigte Flächennutzung ausweisen. Von der aktuell – teils medial –
kommunizierten Größenordnung des Wohnbaugebietes distanziert sich die
Ortsgemeinde und betont, dass das avisierte Baugebiet als Mischgebiet mit der
bereits erwähnten Anzahl an Bauplätzen anzusehen ist. Das Mischgebiet soll
neben der Wohnbebauung auch als Standort für Kleingewerbe sowie für kulturelle,
gesundheitliche und sportliche Nutzungszwecke vorgehalten werden. Diese
Aspekte möchten bei der weiteren Betrachtung im Rahmen der Erstellung des
Flächennutzungsplanes berücksichtigt werden.

TOP 8 Beratung zur Priorisierung der Maßnahmen im Dorferneuerungskonzept
Im Rahmen mehrerer Dorfmoderationsveranstaltungen wurden zusammen mit
interessierten und motivierten Bürgerinnen und Bürgern der Ortsgemeinde
Projektvorschläge zur Zukunftssicherung der Ortsgemeinde zusammengetragen.
Mit dem Ziel der Weiterentwicklung der Ortsgemeinde wird aktuell ein auf die
Belange der Ortsgemeinde zugeschnittenes Dorferneuerungskonzept erstellt.

Ausgewählte Projektideen wurden auf Grundlage der Ergebnisdokumentation zu
den Dorfmoderationen zusammengetragen.

Eine erste Priorisierung der möglichen Projekte / Vorhaben zur konzeptionellen und
haushalterischen Vorausplanung erfolgt mit der nächsten Sitzung des
Ortsgemeinderates.

TOP 9 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
TOP 9.1 Sachstand Weiterbetrieb KiTa Geisig

Im Rahmen der VG-Ratssitzung v. 21.03.2024 wurde der Standort Geisig zur
Aufstellung der temporären Containerlösung bestätigt. Mit einer Realisierung der
Maßnahme wird bei reibungslosem Vorhabensverlauf das IV. Quartal 2024
angenommen.

TOP 9.2 Sachstand Ausbauvorhaben K 10
Am 18.03.2024 begannen die Arbeiten für den Ausbau der Kreisstraße K10 von der
Landstraße L335 bis in die Ortslage von Dessighofen. Der Ausbau erfolgt auf der
freien Strecke als „Hocheinbau“ mit einseitiger Straßenverbreiterung auf eine
durchschnittliche Breite von 5m. Die Ortslage wird im Vollausbau als
Gemeinschaftsmaßnahme zwischen dem Rhein-Lahn-Kreis, der VG-Werke Bad
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Ems-Nassau, der Syna GmbH und der Ortsgemeinde durchgeführt. Der
Straßenquerschnitt soll auch in der Ortslage vereinheitlicht werden und um einen
durchgehenden ca. 1,5m breiten Gehweg erweitert werden. Zudem erfolgt die
notwendig gewordene Erneuerung von Leitungssystemen.
Mit Baubeginn erfolgt zunächst der Ausbau der freien Strecke zwischen L335 und
Abzweig Kehlbachstraße.
Die Gesamtmaßnahme soll bis Ende 2024 fertiggestellt sein.

TOP 9.3 Sachstand Glasfaserausbau UGG
Im Rahmen eines Zusammentreffens der UGG und Vertretern der VG wurde für die
OG Dessighofen eine Aktivierung der ersten Welle des Breitbandnetzes („Ready to
Service“) für August 2024 unverbindlich mitgeteilt. Der Termin steht in Abhängigkeit
von wasserrechtlichen Genehmigungen, welche auf April 2024 datiert sind.

Eine zweite Welle soll ca. 4 – 6 Monate nach Aktivierung der ersten Welle folgen
und damit die Gesamtmaßnahme abschließen.

TOP 9.4 Mitteilung Mängelberichte Spielplatzprüfung
Am 14.11.2023 fand – ohne Beteiligung der Ortsgemeinde – die jährliche
Hauptinspektion des Kinderspielplatzes Dessighofen statt. Vom resultierenden
Ergebnisbericht erfuhr der Ortbürgermeister beiläufig im Zuge einer beabsichtigten
Terminabstimmung.

Im Ergebnisbericht wurden insgesamt sieben Mängel angezeigt, welche dem
Gemeinderat inhaltlich vorgestellt wurden.

Die Ortsgemeinde plant und koordiniert die Abstellung der Mängel in Eigenregie.

TOP 9.5 Sachstand PV-Freiflächenanlage - Betrachtung Growd-Invest
Am 22.03.2024 fand in Dessighofen eine Eigentümerversammlung zum Thema
PV-Freiflächenanlage statt. Der potentielle Investor – Fa. WI Energy GmbH – stellte
das in Planung befindliche Projekt vor und informierte die Grundeigentümer über
die Vergütungs- und Beteiligungsmöglichkeiten.

Die Ortsgemeinde kommunizierte die Realisierungsabsicht bereits als
Grundsatzbeschluss mdB um Berücksichtigung im Rahmen der Erstellung des
Flächennutzungsplanes an die VG-Verwaltung.

Die als Beteiligungsmodell vorgestellte Möglichkeit der „Crowd-Investition“ wurde
von der Ortsgemeinde aufgegriffen und als mögliche Alternative im Falle der
Ablehnung der Anteilsbeteiligung am kommunalen Energieversorger Süwag AG
betrachtet. Ein mögliches „Crowd-Funding“ (Mitfinanzierung eines Projektes mit
anschließender Gewinn- / Ertragsbeteiligung) durch eine Ortsgemeinde wurde
bilateral im GB 2 – Finanzen der VG-Verwaltung angefragt und wird intern geprüft.

TOP 9.6 Mitteilung bezgl. Wahlen / Wahlvorbereitungen
Der Ortsbürgermeister informierte den Gemeinderat über den aktuellen Sachstand
der Wahlvorbereitungen bzgl. der anstehenden Europa- und Kommunalwahlen und
teilte die namentliche Besetzung des Wahlvorstandes und des Wahlausschusses
mit.

Für Terminvorschläge zur Durchführung der konstituierenden Sitzung nach der
Wahl (1. öffentliche Sitzung) zeigt sich die Ortsgemeinde flexibel. Die
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__________________________
Ronny Metzner
Vorsitzender und Schriftführer

Detailabstimmung erfolgt mit der VG-Verwaltung in Abhängigkeit freier Kapazitäten
und wird den Ratsmitgliedern zeitgerecht mitgeteilt.

TOP 9.7 Sachstand Forst - Planung Waldbegehung / Pflanzenschutz
Der Ortsbürgermeister informierte über die Terminabstimmung mit dem
zuständigen Revierförster zur Durchführung einer Waldbegehung in der
Gemarkung Dessighofen am 27.04.2024 sowie der geplanten Durchführung eines
Arbeitseinsatzes zum Pflanzenschutz am 18.05.2024. Beide Termine werden
zeitgerecht im Mitteilungsblatt „aktuell“ veröffentlicht.

TOP 9.8 Termin 39. öffentliche / nichtöffentliche Sitzung des Gemeinderates der
Ortsgemeinde Dessighofen
Die übernächste öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der
Ortsgemeinde Dessighofen wird als konstituierende Sitzung nach der Europa- und
Kommunalwahl stattfinden. Mit Verweis auf TOP 9.6 dieser Niederschrift wurde
kein expliziter Durchführungstermin abgestimmt.

TOP 10 Anfragen Ratsmitglieder
TOP 10.1 Wiederkehrende Straßenausbaubeiträge

Nach der gesetzlich flächendeckenden Einführung des wiederkehrenden
Straßenausbaubeitrages ab dem 01.01.2024 in Rheinland-Pfalz häufen sich
Anfragen von Bürgerinnen und Bürgern. Oftmals sind die Anfragen mit finanziellen
und existentiellen Ängsten verbunden und zielen auf die zu erwartenden Kosten ab.
Das Berechnungsmodell sowie die einfließenden Faktoren der wiederkehrenden
Straßenausbaubeiträge sind dem Ortsbürgermeister und dem Gemeinderat nicht
vollumfänglich bekannt, sodass eingehende Fragen nicht restpunktfrei beantwortet
werden können.

Die Ortsgemeinde beabsichtigt eine entsprechende öffentliche
Informationsveranstaltung über die VG-Verwaltung anzufragen. Hier soll an
ausgewählten Beispielen die Kostenermittlung dargestellt werden.

In der Annahme, dass die OG Dessighofen nicht die einzige Ortsgemeinde mit
derartigen Fragestellungen ist, gilt es zu prüfen, ob eine öffentliche Veranstaltung
der VG-Verwaltung für das gesamte Einzugsgebiet – alternativ regional begrenzt –
möglich wäre.


